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Λφςεισ ςτισ αςκιςεισ του Τετραδίου Εργαςιών 

Τετράδιο Εργασιών σελ. 39 

 

1. Αντιςτοιχίςτε τισ ζννοιεσ τθσ πολιορκίασ και τθσ άλωςθσ με τα 

γεγονότα που ςχετίηεται κακεμιά από αυτζσ: 

 

 

2. Διαβάςτε τα κείμενα - πθγζσ 3, 4 και 5. Προςζξτε τον ςυγγραφζα 

κακεμιάσ και ςυηθτιςτε τα κοινά ςτοιχεία, που και οι τρεισ 

αναφζρουν. Αναηθτιςτε τα «Λόγια τθσ πλώρθσ» του Ανδρζα 

Καρκαβίτςα και διαβάςτε από εκεί το διιγθμά του «Εκδικθτισ». 

Σα τρία κείμενα - πθγζσ ζχουν γραφτεί από τρία διαφορετικά άτομα με 

κοινό όμωσ κζμα, τθν Άλωςθ τθσ Πόλθσ.  

Σο πρϊτο είναι γραμμζνο από ζναν ςταυροφόρο, ο οποίοσ ςυμμετείχε 

ςτθν τζταρτθ ςταυροφορία και ιταν παρϊν τθν ϊρα που ειςζβαλαν 

ςτθν Κωνςταντινοφπολθ. Εκφράηει τον καυμαςμό του για τον πλοφτο 

και τθ μεγαλοπρζπεια τθσ Κωνςταντινοφπολθσ και αιςκάνεται 

υπερθφάνεια που πιρε μζροσ ςτθν κατάλθψθ τθσ απόρκθτθσ ωσ τότε 

βαςιλεφουςασ.  

Σο δεφτερο κείμενο είναι γραμμζνο από τον Νικιτα Χωνιάτθ, ο οποίοσ  

υπιρξε αυτόπτθσ μάρτυρασ τθσ κατάλθψθσ τθσ Κωνςταντινοφπολθσ 

από τουσ ςταυροφόρουσ ςτισ 13 Απριλίου 1204. Σο παραπάνω 
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παράκεμα είναι ζνασ κρινοσ για τθν άλωςθ τθσ Πόλθσ, κακϊσ με πολφ 

παραςτατικό τρόπο ο χρονογράφοσ μασ περιγράφει τα ςυναιςκιματά 

του μετά τθν κατάλθψθ τθσ Κωνςταντινοφπολθσ. Νιϊκει κλίψθ, 

αναςφάλεια και απογοιτευςθ, κακϊσ βλζπει μπροςτά ςτα μάτια του να 

λεθλατοφν τθν πόλθ του, πολλοφσ ανκρϊπουσ να χάνουν τθ ηωι τουσ 

και τουσ κατακτθτζσ να μθν ςζβονται τα ιερά μνθμεία και τισ εκκλθςίεσ 

τθσ.  

Ο νεοζλλθνασ λογοτζχνθσ Ανδρζασ Καρκαβίτςασ ςτο τρίτο κείμενο, με 

τρόπο πολφ παραςτατικό μασ μιλάει για τθν άλωςθ τθσ 

Κωνςταντινοφπολθσ το 1204. Πιο ςυγκεκριμζνα, τονίηει πωσ μετά από 

εννιακόςια χρόνια, παρά τουσ πολλοφσ που προςπάκθςαν να 

κατακτιςουν τθν απόρκθτθ βαςιλεφουςα, τελικά θ Κωνςταντινοφπολθ 

αλϊκθκε. Αναφζρεται ςτθ λεθλαςία τθσ Κωνςταντινοφπολθσ και τθν 

αρπαγι των ζργων τζχνθσ τθσ, τα οποία μεταφζρκθκαν ςτθ Βενετία για 

να τθ ςτολίςουν.  

 

3. Βάλτε Σ πριν από τισ ςωςτζσ και Λ πριν από τισ λανκαςμζνεσ 

προτάςεισ του παρακάτω πίνακα, που αναφζρονται ςτθν άλωςθ τθσ 

Πόλθσ: 
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4. Διαβάςτε το κείμενο 30β.1. για τθν αυτοκρατορία τθσ Νίκαιασ, 

παρατθριςτε τον δικζφαλο αετό και ςυηθτιςτε τον ςυμβολιςμό του. 

Ποιοι ζχουν και ςιμερα τον «δικζφαλο αετό» ωσ ςφμβολο και γιατί; 

Πώσ κρίνετε αυτι τθν επιλογι τουσ; 

Ο δικζφαλοσ αετόσ είναι το ςφμβολο τθσ βυηαντινισ αυτοκρατορίασ. 

υμβολίηει τθ διπλι εξουςία του αυτοκράτορα (κοςμικι και 

κρθςκευτικι) και τθν κυριαρχία των Βυηαντινϊν ςτθν ανατολι και τθ 

δφςθ. Έτςι, το ζνα του κεφάλι είναι ςτραμμζνο ςτθ δφςθ, δθλαδι ςτθ 

Ρϊμθ και το άλλο ςτθν ανατολι δθλαδι ςτθν Κωνςταντινοφπολθ. Σο 

ςπακί ςυμβολίηει τθ δφναμθ του αυτοκράτορα και το δάφνινο ςτεφάνι 

τθ νίκθ.  

ιμερα  δικζφαλοσ αετόσ είναι επίςθμο ζμβλθμα τθσ Ορκόδοξθσ 

Εκκλθςίασ και ζμβλθμα κάποιων ακλθτικϊν ομάδων λόγω τθσ 

καταγωγισ των μελϊν τουσ από τθν Κωνςταντινοφπολθ και τον 

ελλθνιςμό τθσ Μ. Αςίασ.  

 

5. Διαβάςτε το παρακάτω κείμενο-πθγι και βρείτε ςτον χάρτθ τθν 

πόλθ τθσ Τραπεηοφντασ. Συηθτιςτε ςτθν τάξθ για τον ελλθνιςμό του 

Πόντου και ςχολιάςτε τθν άνκθςθ των γραμμάτων ς’ αυτό το 

«μακρινό ελλθνικό κρατίδιο». 

Η Σραπεηοφντα βρίςκεται ςτισ ακτζσ του Εφξεινου Πόντου, ςτθ ςθμερινι 

Σουρκία. Ήταν παλιά ελλθνικι αποικία κατά τθν αρχαιότθτα και το 

1204, μετά τθν άλωςθ τθσ Πόλθσ από τουσ Φράγκουσ, ζγινε 

πρωτεφουςα τθσ αυτοκρατορίασ των Μεγάλων Κομνθνϊν. Μζχρι το 

1922 και τθ Μικραςιατικι καταςτροφι αποτελοφςε μεγάλο αςτικό και 

πολιτιςτικό κζντρο των Ελλινων Ποντίων.    

φμφωνα με το κείμενο- πθγι θ Σραπεηοφντα είχε μεγάλθ πνευματικι 

άνκιςθ, ιταν γνωςτι για τα αςτρονομικά και ιατρικά τθσ ιδρφματα, εκεί 

δίδαςκαν ονομαςτοί κακθγθτζσ και φθμιηόταν για τθ μεγάλθ 

βιβλιοκικθ τθσ.    


